

漳州文旅市场喜迎开门红

元旦假期累计接待游客108.83万人次

2022年元旦假期,漳州市累计接待游客108.83万人次,实现旅游总收入7.63亿元。全市重点监测的24个A级景区接待人数合计约14.28万人次,实现门票收入575.04万元。接待人数排名前五的景区依次为:云洞岩景区、华安官畲景区、龙海市白塘湾旅游区、长泰十里蓝山景区、平和三平景区。

这个假期,漳州市文旅系统高度重视文化和旅游市场工作,在认真做好常态化疫情防控和安全生产保障的前提下,策划推出多项丰富多彩的文旅活动和惠民措施,激发市民游客出游热情。周边游、亲子游产品供需旺盛,夜游美食精彩不断,全市旅游市场平稳安全有序。



登云洞岩赏山石之美 黄子君 摄



到平和高峰谷敲钟迎新年 林志 摄



打卡三角梅文化生态展示园 张吟 摄



漳州古城人气十足 饶超毅 摄

惠民举措形式多样

作为2022年的第一个小长假,全市文旅系统精心策划多场公益性文艺演出,激发市民游客出行热情。漳州市艺术馆举办“庆元旦·迎新春——2022元旦文艺汇演”,以舞蹈、相声、演唱等形式为市民带来精彩演出,共同欢庆元旦;漳州古城举办魔术、手鼓、合唱等文艺表演,满足广大市民多层次的精神文化需求。

全市多个景区推出优惠措施,不少游客前来“打卡”,如福建土楼(南靖)旅游区推出“福建人5折游土楼”活动,吸引广大福建游客前来欣赏南靖土楼的文化魅力;龙海区白塘湾旅游区推出温泉套票、游玩项目套票等优惠政策;龙海鸢凯生态庄园景区推出传统手工体验活动优惠、温泉套票优惠等惠民措施。

文旅大餐层出不穷

全市文旅系统举办丰富多彩的文博展览和文旅活动,为市民游客奉献一场精彩纷呈的元旦“文旅大餐”,提升市民游客的文化满足感。

一方面,“云答题”“云活动”等,让市民在家中即可享受文化乐趣。漳州市图书馆推出“庆元旦,寻古韵”传统节日节气知识答题活动,全部答对可有机会抽中大奖,让市民体验学习传统知识的满足感和喜悦感;漳州市博物馆举办2022年迎新年“凌波仙子·迎春飘香”线上社教活动,参与人员以“水仙花”为题材进行创作,在活动中完美融合漳州特色。

另一方面,丰富多彩的线下文博展览,让市民游客大饱眼福。漳州市艺术馆推出“漳州古城民间民俗画”画展,再现漳州几百年的历史演变和古老的民间风俗,让市民游客从画中了解漳州的市井故事,感受漳州风俗之美;漳州古城木偶、岁剧演出好戏连台,通过《两个猎人》《拔萝卜》《招亲》等经典木偶剧目和《龙江颂》《下金山》《信义亭》等岁剧表演,让广大市民感受漳州“非遗”魅力。

另外,漳州古城的老手艺一条街特色集市,让市民近距离接触海柳雕、手工编织、漳绣、筑篱等传统“非遗”手艺;漳州市美术馆举办“初心如磐——当代中国名家邀请展”,共展出中国画精品80余幅,体现了漳州深厚的文化底蕴,引来众多美术爱好者前来观赏。

亲子活动丰富多彩

受小长假时间短、疫情防控措施等因素影响,周边旅游点成为大多数市民出游目的地的首要选择。据游客抽样调查显示,漳州市接待游客中个人或与亲友结伴出行的比例超九成。

元旦假期,古雷开发区欢乐岛入园门票全免,提供马主题婚纱摄影、萌马主题亲子活动等定制化服务,推出家庭动漫房车、树屋套餐,可体验卡丁车、射箭、花仙子飞椅等游乐项目,吸引众多家庭前来。

漳浦县翡翠湾滨海景区开办年俗工作坊,让父母和孩子共同创作春联、窗花、传统年画等,还推出阖家电影趴活动,全家一起观看贺岁电影,感受浓厚的新年氛围。

东山岛冰雪乐园举行亲子派对,体验大滑道、雪地转转等冰雪游玩项目,成为不少家庭休闲游玩新去处。

漳州市博物馆推出“古今刷牙文化探秘”社教活动,让孩子和家长一起了解古代刷牙方式,体验刷牙乐趣。

冬日夜游精彩不断

绚丽灯光,特色美食,铸就漳州夜色盛景,为市民带来沉浸环绕式体验。

漳州高新区圆新建设集团打造的龙江岁月水幕广场试运行,近万人次游客前来观看水幕电影《魅力高新》《凌波传奇——璀璨龙江》。水幕电影连续三天。

龙文区举办漳州龙文首届美食潮玩嘉年华,运用7D科技打造的水幕电影、清新民谣演绎的音乐节目、天南地北的网红美食以及充满童真趣味的“夜生活市集”,吸引了众多游客参与其中。

漳浦县翡翠湾在跨年夜举行海上烟花秀,在流光溢彩的烟花下,开启2022年新的篇章,带给游客别具一格的跨年体验。

诏安县闽粤第一城以绚丽灯光打造多样主题灯光秀,以曼妙多姿的舞蹈演绎唐宫夜宴,以精湛的传统技艺上演打铁花“非遗”展演,让市民在寒冬腊月感受到阵阵暖意。

■本报记者 张吟
通讯员 王莹莹



漳州东南花都酒店 许文彬 供图

2022年第一股大范围冷空气来袭,这提醒我们,泡温泉的时间到了。这个冬天,不用跑远,家门口的“宝藏”温泉就可满足你。

近日,第五届博鳌国际金汤奖颁奖典礼上,漳州5家温泉酒店荣获“福建十佳温泉”榜单。作为行业发展风向标,金汤奖素有温泉界“奥斯卡”奖的美誉,是中国温泉界的权威奖项。接下来,一起来揭开5家上榜温泉酒店的神秘面纱。

隐于山间,一步一景——漳州东南花都酒店

选择山林中的温泉,等于来到一个天然的氧吧。这里树木成荫、空气清新、鸟语花香。自驾前往,一路领略山中美景,远离尘嚣,身心放松,投入大自然的怀抱。

漳州东南花都酒店坐落于漳浦马口,占地面积近千亩,涵盖(国宾馆)龙潭山庄、半山温泉度假别墅、竹坞居金汤泉、半山养生海水温泉等。

酒店的温泉水取自龙海东泗的优质天然海水温泉,pH值7.0,平均水温71℃,温泉水中含有十几种促进身体健康的矿物质和微量元素,其偏硅酸、氡、锂、锶、氟含量均达到医疗价值的浓度,水质好,味微咸,是名副其实的“富贵之泉”。

露天池采用园林式建筑风格,总体布局力求达到人与自然环境的融合。园中汇聚了不同风格的温泉池100余种,有香气四溢的花漾温泉、藤蔓交织的藤园温泉、似喀斯特地貌的溶洞温泉、闽南山村的石板温泉。

客人乐于泉池,师从自然,醉心于此,优哉游哉。

都市里的世外桃源——漳州佰翔圆山酒店

一池一景,泡池与园林浑然天成,如隐逸于繁华都市中的静谧桃源,花泉绿意尽揽于怀,闲适又静谧。步入佰翔·圆山温泉公园,恍如来到山海间的秘境,泡池被花海绿树包围,在此沐浴享受慢生活时光,安宁静谧,舒心惬意。

漳州佰翔圆山酒店位于市区战备大桥南端,拥有占地3000平方米的花泉温泉公园,内有28个温泉池,分为室内温泉和室外温泉两大区域。室内温泉馆配备齐全,有石板暖房、太阳能光波房、能量干蒸、香蕉湿蒸和SPA水疗养生池等。室外温泉采用园林式设计风格,将泡池与自然景观完美结合,犹如世外桃源。

佰翔·圆山温泉温泉地处远古环太平洋板块断裂带上,富含锶、钼、锂、碘、铁、钡、偏硼酸等20余种对人体有益的微量元素。

依山傍水,幽雅恬适——漳州龙佳大酒店

靠自然很近,离城市不远。在这里,有“明月松间照,清泉石上流”的惬意。置身其中,陶醉其中,融入自然。

漳州龙佳大酒店位于闽南三角——漳州台商投资区。这是一座老牌温泉山庄,建于1998年,占地1600亩。酒店拥有豪华客房260间,客房内配有私人泡池,让宾客尽享温馨和自在。酒店周边环绕着森林绿岛和野草地,依山傍水幽雅恬适,湖光山色美不胜收。

户外的温泉以自然生态为主题,建筑主体采用唐宫园林式风格,集温泉养生、休闲度假为一体。配备36个温泉池,包括温泉水疗区、中药养生区、花瓣飘香区、儿童戏水区以及干蒸和地热石板理疗区等。其水储量丰富,为纯天然海水温泉,水质富含多种矿物质,属医疗热硅泉。

远离喧嚣,尽享山林野趣——福建半月山温泉酒店

来自山野温泉的呼唤,有个熟悉的名字——半月山。半月山的“美人汤”属世界珍稀富锶苏打温泉,水质温和,呈弱碱性,含有多种对人体有益的矿物质和微量元素,自古就有“昔日瑶池天上水,今朝半月山下泉”之美誉。

福建半月山温泉酒店地处闽南金三角长泰林墩,交通便利,出游轻松无压力。半月山温泉目前设有原汤池、药浴池、花瓣池、亲子鱼疗池、无边际游泳池、特色SPA水疗池、桑拿汗蒸房、花好月圆楼休闲区等58个特色泡池。泡池均采用当地天然石材、加拿大进口天然防腐红雪松等材料砌筑。堆叠的石头,重叠的树木,千姿百态的花卉,人与鸟类、松鼠等小动物共同栖息,鱼儿欢快畅游。

此外,半月山温泉的生活用水,全部来自凤冠山。地下80米岩层的甘冽山泉水水质清澈,入口甘甜,可补充人体所需的微量元素。

东南亚风情邂逅古典土楼——漳州云顶温泉大酒店

这是一家将东南亚风情和古典土楼完美融合的温泉度假酒店。独特的土楼设计,全透明超景观视野,令人惊叹的圆楼,满眼都是绿意。

云顶温泉大酒店位于云霄将军山脚下,毗邻将军山公园入口,是集客房、会议、餐饮、娱乐于一体的商务温泉度假酒店。酒店按五星级标准打造,厦深高铁、沈海高速均途经此地,距厦门只有90分钟的车程,距汕头、潮州及漳州市区仅需60分钟车程。

云顶温泉SPA主题公园位于酒店主楼后面,面积达6000多平方米,共有18种53项的水疗设备,其中包含最具盛名的维琪尔淋浴、气泡浴、雨林浴、贯顶喷嘴、情人座椅等多项顶级的SPA设施,还有游泳池、太空蒸汽室、太空精油烤箱、温泉石板床,让游客享受各种不同的泡汤乐趣。

■本报记者 许文彬 整理

■本报记者 许文彬

新展上线,周末到市博物馆打个卡

博物馆作为历史的保存者和记录者,被视为一座城市的“灵魂”。博物馆常常带给人视觉上的震撼与精神上的享受,让人在快节奏的工作中,与人文艺术撞击个满怀。

何须远行,风景亦可常伴君侧。近日,漳州市博物馆新增两场文物艺术展,既有百余件造型奇特、独居匠心的古代金属铜锁,也有构图饱满充实、活灵活现的蔚县剪纸。

周末假期,不妨到市博物馆走一走,来一场穿越时空的“对话”。

一眼百年,看各有“锁”长

作家木心在《从前慢》中写道:“以前的锁也好看,钥匙精美有样子。”那么古代的锁,到底好不好看呢?这场名为“锁之韵——福建·三明市博物馆馆藏锁具展”,会告诉你答案。

谈起中国的锁,最早可以追溯到远古时代,当时人们就懂得将贵重物品用兽皮包裹起来,外面用绳索捆绑,在开启处打上特殊的绳结,以表示主人对物品的占有。这种绳结只能用一个叫“骨锥”的工具才能挑开,绳结和骨锥就是锁和钥匙的雏形。

金属锁的萌芽从殷商时期的青铜铸首算起,由中国人首创并传承演变了近3000年,汉代才出现了簧片结构的真正意义上的金属锁。金属锁为机械结构锁,金属锁的材质包括金铜质、银质、铜质、铁质,根据身份、财力、用途的不同,

产生各式各样的锁具。

此次展览的三明市博物馆的一百三十多件古锁,大多为清代的金属锁。大致可分为四类,有造型简洁,开关方便,是典型的簧片构造锁具,其使用范围也最为广泛,既可用于锁箱匣之物上,也可供人赏玩;有用于悬挂或佩带,形状如元宝或者如意,锁体两面雕刻醒目文字或图案的首饰锁;有从古代的木制枷锁演变而来,现在则为金属制作的手铐、脚镣、指铐的刑具锁;还有较为小众密码锁。

展览中,历史最久的是一把唐代蚌尾铜锁,锁体如同一只蜷曲的蚌,铁匠师傅把锁体打成圆柱形,锁体上有二至四道箍,既美观又坚固,固曰“蚌尾锁”;也有蚌尾锁家族的“大长腿”,民间素有“铁将军”之称,长93厘米、宽8厘米、高15厘米,七道箍蚌尾形铁锁。仔细发现,可以看到不少精致锁具,花旗锁中的精品——清代琵琶锁,琴首镶嵌着七颗绿宝石,历经上百年依然光彩夺目。此外,还有福祿寿纹铜锁、透雕钱纹铜锁、鹿鹤铜春纹铜锁……

20世纪30年代,美国人耶鲁发明的弹子锁传入我国,价格便宜,保密性强,很快风靡了全国,传统的中华古锁逐步退出历史舞台。但每一种锁都代表着一段历史,散发着独特的光芒,值得市民去鉴赏和细细品味。

联合主办:三明市博物馆 漳州市博物馆
展览时间:2022年1月7日-3月15日
展览地点:漳州市博物馆三楼周碧初厅

叹为观“纸”,览世间风采

看完铜锁展,再到隔壁看看蔚县剪纸艺术吧。

剪纸作为中华民族传统的民间工艺,流传着“世界剪纸看中国,中国剪纸看蔚县”这样一句话。作为首位身份入选第一批国家级非物质文化遗产和以名列中国剪纸之首入选世界《人类非物质文化遗产代表作名录》的蔚县剪纸,它不远千里从廊坊而来,与广大漳州市民见面。

说起中国的剪纸艺术最早见于西汉,从纸的出现开始;唐代剪纸已处于大发展时期;宋代随着造纸业成熟,剪纸的形式更加多样,贴于窗上的“窗花”就是这一时期出现的;明、清时期剪纸手工艺走向成熟,并达到鼎盛时期。

本次展出的一百余件剪纸作品中,有采用浪漫主义的创作方法,把一些赋予了某种特殊意义的动植物组合在一起,用物象名称的“谐音”表现吉祥和祝福的花鸟鱼虫剪纸;有反映劳动人民扬善抑恶的美好心愿的戏曲人物剪纸;有刻画了不同的人物形象,把忠、良、奸、愚、美、好、恶、丑表现得活灵活现的戏曲脸谱剪纸;也有题材广泛、包罗万象,具有鲜明的时代特色新派剪纸,可谓妙趣横生。

联合主办:廊坊博物馆 漳州市博物馆
展览时间:2022年1月7日-2月20日
展览地点:漳州市博物馆三楼沈福文厅

■本报记者 许文彬



游客驻足观看蔚县剪纸艺术展 许文彬 摄



▲《苏州百工图》剪纸 许文彬 摄

▼《九鱼如意》剪纸 许文彬 摄



清代琵琶锁 许文彬 摄



清代七道箍蚌尾铁锁 许文彬 摄



清代麒麟锁 许文彬 摄

相关链接>>>

漳州市博物馆成立于1988年,为国家二级博物馆,市博物馆新馆于2014年底开工建设,2020年9月开馆,位于漳州市高新区西环城路与琥珀路交叉口圆山文化中心,总建筑面积36700平方米。

馆藏文物以青铜时代虎林山出土文物、漳州窑瓷器、近现代名家书画作品、海丝贸易银圆及地方“非遗”产品为主要特色,经鉴定的文物有11098件,其中一级文物81件、二级文物216件、三级文物1456件,尚有大量的标本及新征集藏品未鉴定,文物储量丰富、特色鲜明、精品纷呈。

漳州市博物馆目前实行实名制预约参观,市民须通过微信关注公众号“福建省漳州市博物馆”,进入页面,点击“走进漳博”进行预约,预约成功即可免费入馆参观,进馆前须向工作人员出示健康码。

市博物馆开馆时间为每周二至每周日09:00-17:00,感兴趣的市民一定要去看看。

■本报记者 许文彬 整理

■本报记者 许文彬